

## 贵研简介

昆明贵金属研究所（简称：贵研所）始建于 1938 年，是世界三大知名贵金属研究所之一，是贵金属新材料产业领域技术进步、高端人才培养的孵化器和扩散源，是我国最早、也是唯一从事贵金属多学科领域综合性研究开发的科研机构，开创了我国铂族金属研究事业，是我国在该领域知识创新、技术创新的主要力量，被誉为“铂族摇篮”。

贵研所拥有 2 个一级学科硕士点，1 个二级学科硕士点，共建材料学博士点 1 个，博士后科研工作站 2 个，为云南省博士后人才发展促进会副会长单位。馆藏图书资料达 7 万余册，拥有博导 7 名，硕导 40 余名，全日制在校硕士 48 名。先后培养 300 多名贵金属领域的硕士、博士和博士后人才，中国工程院院士陈景，厦门大学教授、国家杰青、中国科学院院士候选人谢素原为其中的优秀代表。

云南省贵金属新材料控股集团有限公司（简称：集团）于 2016 年 4 月挂牌成立，由贵研所和贵研铂业股份有限公司（简称：贵研铂业）两个核心企业组成。贵研铂业是集贵金属新材料制造、贵金属资源再生利用、贵金属商务贸易于一体的上市公司，由贵研所于 2000 年发起设立，03 年在上海证券交易所上市。建有贵金属新材料制造、资源再生及循环利用、商务贸易的三大产业板块，覆盖国防工业、汽车、环保、石油化工、新能源、电子信息及医药等行业。

近五年来，集团科研开发和平台建设共投入 2 亿元，拥有国家重点实验室、研发平台、工程技术研究中心、研发实验基地等 9 个国家级研发平

台和 10 个省级研发平台，7 个院士工作站，10 个省市创新团队。承担了国家支撑计划、863 重点专项、国防重点专项、国家基金、国家稀土专项等重大科技项目 300 项，科研经费超过 4.5 亿元。获专利授权 76 项，制修订标准 38 项，获省部级奖励 16 项，发表论文 444 篇。

集团拥有包括国家“千人计划”入选者、国务院特殊津贴获得者、百千万人才工程、云岭产业技术领军人才、云南省科技创新人才、云南省科技创新团队等在内的高水平师资队伍；中国工程院院士胡壮麒、潘健生、戴永年、陈景、谢建新等专家、学者被聘为学委会委员。

经 80 年的建设和发展，集团现已成为中国贵金属行业的领头羊、具有较强国际影响力的贵金属公司，成为我省战略性新兴产业的核心力量。

在新的发展阶段，集团将致力于打造全国最大的贵金属新材料制造基地，国际化贵金属新材料重要供应商；中国最大贵金属二次资源循环再生利用产业基地和物流集散基地，全球化贵金属资源配置重要基地；全国具有重要影响力的贵金属商务贸易平台，国际知名的专业贵金属交易商，“产学研”技术成果快速孵化的人才培养基地而不懈奋进。

